ИГРЫ 

1. В мешке лежит 101 конфета. Малыш и Карлсон играют в такую игру: по очереди - первым Малыш, а вторым Карлсон – они берут из мешка от 1 до 10 конфет. Когда все конфеты разобрали, игроки подсчитывают взятое количество конфет. Если эти числа взаимно простые - выигрывает Малыш, если нет - Карлсон. Кто выиграет в этой игре и как ему нужно играть? 

Решение: Число 101 - простое, поэтому, если, а + b= 101, те числа а и b взаимно просты, так как при наличии общего делителя, он, являлся бы и делителем суммы. Поэтому всегда выигрывает Малыш, независимо от хода игры. 

2. Двое игроков по очереди кладут кружки одинакового размера на прямоугольный стол так, чтобы они не накладывались друг на друга. Выигрывает тот, кто положит последний кружок. Докажите, что начинающий игру всегда может выиграть. 

Решение:  Чтобы  начинающий игру всегда выиграл., ему следует положить свой кружок в центр прямоугольника (тачку пересечения диагоналей) и далее класть свои кружочки симметрично относительно центра по отношению к тем кружкам, которые кладет второй игрок. Так как прямоугольник имеет центр симметрии, начинающий игру при любом ходе  второго игрока будет иметь свой ход. (Всегда существует точка, симметричная данной тачке относительно центра). Поэтому начинающий игрок положит последний кружок, т.е. всегда может выиграть.

3.  На столе лежат 40 камешков. Двое играющих берут поочередно со стола камешки, причем за один раз не более 10 камешков. Выигрывает тот, кто берет последний камешек. Как должен играть, начинающий игру, чтобы наверняка выиграть? 
Решение. Первый наверняка выиграет, если перед последним  ходом второго останется 11 камешков. Тогда второй игрок  после своего хода оставит меньше 10 или 10 камешков, так что первый  их сможет все взять. Чтобы перед последним ходом второго осталось 11 камешков, нужно, чтобы  перед предпоследним ходом второго, осталось 22 камешка , а перед третьим от конца  ходом – 33 камешка., Значит, чтобы выиграть, первый игрок  должен взять 7 камешков. Затем, сколько бы камешков ни взял второй игрок,  первый должен взять столько, чтобы после его хода осталось 22 камешка.. После очередного хода второго игрока первый,, чтобы выиграть, должен  оставить 11 камешков. 

4. За круглым столом сидят 5 ребят, а на столе лежат 11 шашек: 5 черных и 6 белых. Ребята играют в следующую игру. Сначала каждый берет по 2 шашки, потом начинающий берет оставшуюся шашку. Если у него оказываются все 3 шашки одинакового цвета, то он выиграл, и игра прекращается. Если нет, то он оставляет себе шашки одинакового цвета, а 3-ю передает партнеру справа. Если, у того окажутся 3 шашки одинакового цвета, то выиграл он. Если нет, то он поступает аналогично предыдущему и т.д. Может ли так случиться, что каждый сделает не меньше двух ходов? 
Решение: Нет. Действительно, если игра не кончилась после того, как все 5 игроков  сделали по одному ходу, то в этот момент у каждого игрока имеется 2 шашки одинакового цвета - у двоих по 2 черные, а у троих по 2 белые  и передается шашка черного цвета. Если ее берет игрок, имеющий 2 шашки  белого цвета, то он передает ее  следующему, а когда она  попадает к игроку с  двумя шашками  черного цвета,  игра заканчивается, и второй игрок с двумя шашками черного  цвета не  сможет сделать второго хода. 
5. Есть шоколадка 17х17 долек. Малыш и Карлсон играют такую игру: ход состоит в том,  что один из имеющихся прямоугольных кусков шоколада разламывают на две прямоугольные части, причем Карлсон сразу после своего хода съедает одну из образовавших частей. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Первым ходит Малыш. Кто выиграет при правильной игре? 

Решение: Каждым своим ходом. он должен сделать так, чтобы все кусочки шоколадки были прямоугольными  с нечетными сторонами. Заметим, что в начале игры это требование выполнено. Тогда после каждого хода Малыша образуется ровно один прямоугольник с одной четной стороной (а все остальные прямоугольники будут с нечетными сторонами), из котоpoгo Карлсон сможет сделать прямоугольник с нечетными сторонами.. Taким. образом, у Каpлсона всегда будет ход, он выигрывает. 

6. На крайней правой метке доски lх40 стоит фишка. Два игрока по очереди двигают эту фишку (вправо или влево) на любое число клеток, которое еще не встречалось при выполнении предыдущих ходов. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выиграет при правильной игре: начинающий или его противник? Кто выиграет при правильной игре на досках lх39 и lх41? 

Решение. Выигрывает игрок, который ходит первым. Он может пользоваться следующей стратегией: первым ходом он сдвигает фишку на 39 клеток, то  есть  передвигает ее с одного конца доски на другой; это самый длинный из всех возможных ходов. Далее первый разбивает все числа от 1 до 38 на пары (1,38), (2,37), .... (18,19), и если второй игрок двигает фишку на k клеток, первый  двигает ее в том же направлении на 39 - k  клеток. Каждый раз после такого  хода первого игрока фишка будет стоять на краю доски. Таким образом, первый игрок всегда имеет ответный ход, и  поэтому не могут проиграть. А поскольку игра длится не более 39 (noлу) ходов, то  первый выиграет. 

7. Малыш и Карлсон играют в такую игру: они берут шоколадку, в которой 8х5 меток, и по очереди выкусывают из нее "по клеточкам" кусочки (не обязательно с краю): Карлсон - 2х2, Малыш - lхl. Если не осталось ни одного кусочка 2х2, то все остальные кусочки достают​ся Малышу. Выигрывает тот, кто съест больше шоколада. Первый ход делает Малыш. Кто выиграет при правильной игре? 

Решение. Выигрывает Малыш. Отметим в шоколадке следующие дольки. Пусть Малыш каждым своим ходом съедает одну из отмеченных долек. Поскольку каждым своим. ходом Карлсон также съедает ровно одну отмеченную дольку, то после 125000-го хода Карлсона отмеченных долек не оста​нется, а значит, не останется ни одного квадрата 2х2, и дальнейшие ходы будет делать только Малыш. Осталось заметить, что Карлсон съел только 500000 долек, что меньше половины шоколадки. 
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